Hogyan szamolok ZHR-t ?

A ZHR /zenitre-korrigalt o6rankénti mennyiség/ a mete-
orrajok idébeli aktivitasat jol jellemz6 adat. Lehetévé te-
szi, hogy az orszag /s6t a Fold/ kulonféle helyein észlelbk
/kulonféle korulmények kozott, eltérd létszamu csoportokban/
adatait Osszehaaonlitsuk. Hazankban kevés anyag jelent meg
errél /1,2/ csekély informaciét adva. A rendelkezésemre alloé
forrasok alapjan ismertetem sajat gyakorlati szamitasom me-
netét. Egyrészt a modszer ismertetése céljabol, masrészt,
hogy a megfigyeld6k érezzék a feljegyzendd adatok jelentlsé-
gét. A szamitas viszont a jov6ben is a feldolgozék és nem az
észlel6k feladata lesz. A szamitds héarom fazisban torténik:

1_Latsz6 oOrankénti mennyiség szamitasa /L/.

Az egyes észlel§ vagy a csoport bizonyos id6étartam a-
latt feljegyzi a latott meteorokat. Ebbdl koénnyen addédik az
L mennyisége db/h-ban. Az anyaghbdl csak a vizsgalt raj ada-
tait vesszik ki / a sporadikusokra vagy egyszerre tébb rajra
ZHR-t szamitani értelmetlenségV .Majd egész 6ras szakaszokra
bontjuk az észlelési id6t /0 perc és 60 perc kozotti szakasz-
ra/. Az oOra-intervallumban latott rajmeteorok szama adja L-
értékét. Célszerld mar észleléskor egész dOrédkat észlelni. Ha
mégsem igy sikeredett, akkor is az egész orakat vegyik ki
mindenképpen, és akkor adataink univerzalisak lesznek. Azon-
ban a tdredék orakat se hagyjuk veszni. Ha a 45 percet eléri,
akkor ebbdl alkothatunk kulon szakaszt. Ha kevesebb, akkor
a szomszédos o6rahoz tesszik, javitva annak pontossagat. Vi-
gyazni kell itt: nem egyszer( hozzaadasrol van sz6; célunk
a 60 perc alatt latszo meteorszam megadasa. .Aranyparral sza-
mitjuk ki a toredék-Ora tartamabol és a latott meteorokbdl.

Példaul: ha 52 perc alatt 14 rajmeteor latszott,

akkor : L =rg . 14 ="16,1 azaz 16 db/h

Ez a kiesett /alvas, észlelési szinet/ percek korriga-
lasara is jo példa.
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Masik példa: ha 16 perc alatt 3 db, majd a kdvetkez§
60 perc alatt 13 db rajmeteor latszptt, akkor:

L =- /3+13/ =12,8 azaz 13 db/h
16+60

Végulis mindenképpen az L alapadathoz jutunk, azaz,
hogy mennyi rajmeteor latszott o6ranként.

I1._Korrekciés tagok alkalmazasa /A,B,C/«
a. / Javitas az észlelbk szama alapjan /kJ

Mivel a csoport létszamanak novekedésével egyre keve-
sebb az észre nem vett meteor; az észlelt és a valdban fel-
tlnt meteorszamok egyre inkabb megkézelitik egymast. Egy
vagy két észlelb esetén viszont sok az észre nem vett meteor,
itt nyilvan nagyobb a szorzofaktor értéke. A vita nagy ezen
a téren. USA és SZU forrasok /4/ nem is adnak szorzodkat, hanem
a minél nagyobb létszamu csoportos észlelést ajanljak. A kis-
létszamuakat vagy nem veszik figyelembe, vagy az észlelbre
bizzak beszorzasat. Az angol forrasok /3/ szerint az A szor-
z6faktor értéke az észlel6k szama szerint:

Eszlel6k szédma: 1 2 3 4 5 6 7 g*
Szorz6észam /A/: 4,1 2,4 1,8 1,5 1,3 1,1 1,0 1,0

Megjegyzend6, hogy az els6 két érték bizonytalan. En-
nek kutatasa nagyon fontos feladat. Az 1976-os Aquarida-tabor
263 meteorja alapjan az 1 fére vonatkozé szorzészamot 2,7-ne.k
vettem és évekig ezt hasznaltam. Ez kevésnek tilinhet, az angol
forrasé tulzottnak. Hazai anyagok /1,2/ egyszerien 3-nak ve-
szik, azt hiszem ezt elfogadhatjuk és a fenti tablazat tobbi
értékét is.

b. /7 Javitids a hatarmagnitudé alapjan /B/

Célunk a 6,5 hmg-re vald korrigalads, amely az angol
BMS ajanlas /3/ szerint a kovetkez6:

Zenit hmg: 4,5 5,0 5,5 6,0 6,5 7,0
Szorzészam /B/: 8,4 4,7 3,0 1,6 1,0 0,7

Kozbeest értékeket interpolalni kéul.

12



A hmg értékét észleléskor o6ranként fel kell jegyezni,

Pontos meghatarozasa fontos, mert jelentésen megvaltoztatja
a ZHR-t. Rossz égen nemcsak kevesebb a meteor, de bizonyta-
lanna valik észleléssorunk is.

A hmg-t az. ég alatt kell megbecsilni a leirtak /5/
szerint. Ellen6rzésre szolgaljon a szérvanymeteorok oran-
ként feljegyzett szama. Ez ugyanis 6,5 hmg-s égen kb. 12 db/h
/ha némileg valtozik is/. Mas hmg-hez, mas latszé spdéra db/h
adodik és megforditva. A BMS szerint:

Spéra db/h 1,4 2,5 4,0 8,0 12,0

Hatarmagnitudé: 4,5 5,0 5,5 6,0 6,5
c./ Javitas az egyéni észlelésmdéd miatt /C/

Itt tobbféle zavard hatas kikiszobolésérdl van szob.
Ha egy facsoport, épilet, hegy letakarja az ég bizonyos ré-
szét, akikor 1,0-1,3 kozotti felszorzast végzink a letakaras
mértékétsl figgbéen. Sokat jelent ha valaki egyedil jegyze-
teli a meteorokat és csillagtérképre is rajzolja. Hiszen
ezalatt Gjabb meteorok tlinhetnek fel, melyeket nem lat. Ez
1.1-1,2 szorzénak nem tobb, csak ha igen sok meteor hullik!
Szamit még az is ha az egyedili észleld szemiveges /1,l1-es
szorzas/. Végilis a C faktor mindezek szorzataként adédik
és az észleldnek kell onkritikusan, korulményeit ismerve
megadnia /értéke 1,8-nal ne legyen nagyobb!/.

111, Korrekcié a radians helyzetére /N/

Ez egy szabatos korrekci6o. Az észlelési o6ra kdzepén
a meteor radianspontjanak horizont feletti magassaga /m/
kell hozza. Ezt vagy észleléskor becsuljik meg, vagy utoé-
lag szamithatjuk ki, esetleg forgathaté csillagtérképrdél
olvassuk le. Ha m értéke fokokban adott:

N =sin /m+6/

N értéke 1,0, ha a radians a zenitben van és N 2,0, ha m=24°.
Még nagyobb az értéke, ha a radianspont még kdzelebb van a
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horizonthoz. Ez az N érték /mely 3Zorzéfaktor/ teszi egysé-
gessé a Fold kulonboz6 helyein és idfiben tett észleléseket,
azzal, hogy a radianst az észlelési hely zenitjére helyezi
gondolatban.

Keszthelyi Sandor
Gyobngy0s
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